

# 秦皇岛推进 首钢赛车谷 项目打造旅游新地标 看钢铁厂如何变身赛车场

□记者 孙也达

9月5日,记者从位于秦皇岛市海港区杜庄镇的 首钢赛车谷 北门进入,看到工人们正在给高炉广场地面除尘、刷漆,远处不时传来机器轰鸣声,首钢赛车谷部分项目的收尾建设正如如火如荼地进行。

这个广场将来可以承办音乐会、啤酒节、改装车展示等活动。秦皇岛首秦金属材料有限公司党委组织部工作人员程龙说,首钢赛车谷项目充分利用工业遗存,规划面积8.13平方公里,先行启动园区内2.4平方公里核心区域,布局汽车运动、汽车后市场、工业遗址公园、汽车科技馆、娱乐度假营地、产业配套六大功能板块。

汽车特技秀场是原连铸车间出坯厂房改建的,原物流库改造升级成卡丁车世界,原厂区部分道路和料场改造成了赛道。而一年多前,这里还是烟花四溅的钢铁企业,如今摇身一变,已成为秦皇岛市全域旅游的新地标。

## 转型升级,钢铁厂变身赛车场

首钢赛车谷 前身为首钢集团下属全资子公司 秦皇岛首秦金属材料有限公司(以下简称首秦公司)。

十一五 期间,根据搬迁调整方案,首钢实施钢铁工业结构调整,形成一业多地、发展新格局,首秦公司就在那时应运而生。

2003年,首秦公司正式成立。2004年6月,一期工程投产。2006年10月,4300mm宽厚板轧机竣工投产,首秦公司形成铁、钢、坯、材完整生产流程,生产能力达年产250万吨铁、260万吨钢、180万吨宽厚板。其产品广泛应用于造船业、建筑业、机械制造、石油化工业、水利电力业等,远销美国、英国、法国、德国、日本、韩国、意大利等国家。

2017年,为适应京津冀协同发展需要,服务秦皇岛打造一流国际旅游城市的定位,首钢集团开始探索首秦公司转型升级之路。

在淘汰落后产能和供给侧结构性改革的大背景下,钢铁企业的转型升级是大势所趋,早转型早主动,晚转型易被动,不转型早晚将被市场淘汰。首秦公司党委书记、董事长赵久梁说,谋划转型之初,首钢集团坚持充分保护和利用现有工业遗存,不大拆大建,并在全国多个省市进行深入调研,共涉及17大类、48项产业。

经过调研,首钢集团认为秦皇岛是重要旅游城市,发展旅游+汽车产业应成为转型的首选。后来,集团又实地考察学习了英国和法国有关项目成功的经验,更加坚定了紧抓核心赛事,聚集高端产业,强化文化体验,建设综合性服务型产城融合基地的发展理念。赵久梁说,首钢集团最终确定将首秦公司转型为首钢赛车谷,建设覆盖汽车运动、汽车教研、汽车市场、配套城市服务产业的全系列产业结构。

随着转型方向的确定,2018年6月,首秦公司最后一批产品下线,公司停产,这标志着首秦公司正式与钢铁企业作别。

## 政府鼎力支持,为项目建设加速

新一轮挑战和发展开始了。项目确定后,北京首钢建设集团有限公司(以



▲ 首钢赛车谷 的钢铁赛道。



▲ 首钢赛车谷 鸟瞰图。  
通讯员 侯志刚摄

下简称首建集团)积极为秦皇岛首钢赛车谷项目服务,集团招采中心按照项目分工和服务重点工程定位安排,承担了为首秦园区采购机电设备的供应任务。

针对该项目时间紧、任务重的特点和要求,首建集团确立了平行对接首秦业主、设计单位、施工单位、供应商的机制,招采中心发挥资源优势,组织水、电、电梯、通用设备各专业,直接对接设计单位超前完成深化选型,缩短设计周期,同时,确保采购技术标准准确无误;科学切分与施工单位分工界面,保证施工组织无缝对接,发挥信息化开标大厅异地视频评标系统优势,业主、设计、施工各方异地同步参与招标评标,实现高效招标,确保设备及时准确供应。

秦皇岛市委、市政府全力以赴对项目给予支持、服务。

秦皇岛市、海港区要大力支持 首钢赛车谷 项目建设,关键要 见行动、有结果、无条件。秦皇岛市委书记孟祥伟说,首钢赛车谷 项目的国际化、现代化、高端化和运动化,是首钢集团拓展产业发展空间、转型发展的务实举措,是秦皇岛建设一流国际旅游城市的重要一环,是海港区转型升级的迫切需要。他要求各级职能部门增强服务项目的主动性、自觉性、创造性,以 无条件、的态度、精神和努力,与企业共同分享把事情做成的荣光。

秦皇岛市市长张瑞书多次带领市政府办公室、市发改委、市体育局等部门和单位的负责人,到首钢赛车谷项目建设现场办公。他多次实地查看首

钢赛车谷 周边及厂区内情况,详细了解项目谋划进展和赛道建设、赛事运营等有关情况,听取项目进展情况汇报,并针对首秦公司提出的问题,深入研究,明确解决措施。

今年1月,在了解到 首钢赛车谷 周边道路需要完善后,张瑞书在市长办公会上要求市交通运输局负责北物流路(赛车谷大道)建设工作,为赛车谷举行重大赛事提供保障。

那是我看过建得最快的路了。赵久梁说,从5月1日开始施工,到8月8日建成通车,100天的时间,3公里多、双向四车道的柏油马路就通向了赛车谷。

市委督查室督导各相关部门按时完成各自任务,每周上报工作进展情况。

## 聚焦全产业链 打造汽车运动文化中心

汽车单轮行驶、定点漂移旋转、摩托空中飞跃。今年8月16日,秦皇岛首钢赛车谷正式开园,首钢赛车谷宣传片和 华家班 汽车特技表演团队的演出在汽车特技秀场轮番登台。赛车手或是让赛车单轮漂移,或是360大旋转,或是在急速行驶中,空中钻火圈和跨越障碍,在场的观众大饱眼福。

据了解,赛车谷建设分汽车运动、文化旅游、配套提升三大板块。汽车运动板块包含国际二级赛道、卡丁车、直线竞速3个项目。文化旅游板块包含汽车特技秀场、高炉广场两大项目。配套提升板块包括智慧园区建设和以中

轴为厂区核心线形成路面主干道、空中步道、观光火车的 三条动线。

目前,全长3.8公里的赛道已经完工,是世界上唯一一条穿梭于冶金工业厂区的 钢铁赛道、中国第一条以充分保护和利用工业遗产为特色的街道赛道,还是我省第一条国际二级汽车街道赛道。

这条赛道可以承办除F1比赛外的全部赛事。程龙说,在这条赛道上已成功举办了国际汽联F4方程式、CTR中国卡车公开赛、百年首钢2019京津冀赛车节 等一系列活动与赛事。

此外,利用物流库厂房建设的卡丁车世界,共设有6条赛道,室内5条,室外1条。室内建设长800米3层立体室内卡丁赛道,室外建设一条长1200米国际AA级标准赛道,建成后将成为世界上体量最大、赛道最长、业态最丰富的卡丁车世界。

这是目前国内唯一的 专业直线竞速赛道。在直线竞速项目场地,程龙告诉记者,首秦公司将1400米超长直线竞速赛道与周边风景融为一体。

同时,维修站大楼、地下通道、汽车特技秀场、高炉广场等项目已具备使用条件。观光火车、空中步道、中轴线景观等配套项目也基本建设完成。首钢赛车谷 已初步形成集旅游观光、项目体验、餐饮娱乐等于一体的产业业态。

这一项目将积极促进京津冀汽车运动与文化旅游、娱乐休闲、研学教育的有机结合,助推体育、文化、旅游、教育产业快速发展,吸引来自国家级、区域性汽车运动机构在赛车谷落户挂牌。赵久梁说,首钢赛车谷 将以汽车运动为引擎,聚焦高性能汽车全产业链,打造东北亚汽车运动文化中心。

首钢赛车谷 项目是钢铁行业转型发展的标志性项目。它的建设运营,将引领推动海港区经济社会发展,使海港区旅游业发生翻天覆地的变化,更具国际范,使秦皇岛主城区形成北有赛车运动、南有邮轮母港的发展新格局。孟祥伟说。

# 市纪检监察机关构建 全覆盖多层次干部培训网络

## 共组织各级各类培训134期,培训干部9878人次

本报讯(记者孙也达 通讯员郝玲君、杨大伟)今年以来,秦皇岛市纪检监察机关构建全方位、立体式干部培训网络,着力打造忠诚干净担当的高素质、专业化干部队伍。到目前,共组织各级各类培训134期,培训干部9878人次。

依托现代科技手段,打造互联网+教育平台。市纪委监委在 干部日常考核监督平台 中专门设置了培训考试模块,定期更新题库,定期进行线上考试,并将考试成绩计入当月考评总成绩之中,有效提升了干部学习的自觉性。8月初,平台推出干部在线考试30道试题,内容涉及纪检监察机关监督执纪工作有关规定。培训

工作还综合利用微信教育平台,开展落实中央八项规定精神、群众身边腐败问题整治、村级党建、财务制度等专项培训,共培训村级监察员5000余人次。

通过集中旁听、视频培训、学员分享等方式,确保市县乡三级纪检监察干部培训全覆盖。同时,把村级监察员纳入市县乡大培训范围,针对村级监察员职能特点,重点抓好岗前培训和专项培训,提升其政治思想觉悟、履职综合能力和发现问题能力。今年以来,开展落实中央八项规定精神、群众身边腐败问题整治、村级党建、财务制度等专项培训,共培训村级监察员5000余人次。

## 海港区

# 5处秦皇山海 朗读亭 向市民免费开放

本报讯(史娜)朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山。8月28日,在秦皇岛市秦皇东大街海港区财政局旁的03号秦皇山海 朗读亭,9岁的小学生胡博睿正诵读唐诗,引得路人注目。

据海港区宣传部门负责人介绍,在海港区,秦皇山海 朗读亭共设5处,地址分别在市政府门口、新世纪公园内、财政局门口、太阳城广场、奥体中心旁,今年4月17日搭建完成,4月23日正式向市民免费开放。这个玻璃小屋主体采用镀锌方管、镀锌板、钢化玻璃以及阻燃板建造而成。

体验者走进 秦皇山海 朗读亭后,可根据提示,微信扫码关注秦皇山海 朗读亭公众号后按照操作提示收到进门验证码。亭内有专业电容麦克风、头戴式耳机、空调遥控器、复古座椅、小吧台等。

据了解,秦皇山海 朗读亭主要以朗读体验方式为主,集朗读练习、录制、演讲训练、悦读为一体。可诵读的内容涉及唐诗、宋词、元曲等经典国学及传统文化作品,以及时下热点及经典的小说、散文等。朗读后的录音可以自动上传服务器,之后随时点击试听,还可以微信分享转发到朋友圈。

据介绍,秦皇山海 朗读亭数字资源涵盖的范围很广。朗读资源总数超过2万条,专业音频100余项,共分6大类,包括诗歌散文、唐诗宋词、亲子儿童经典文学选段、外语名篇等。同时,针对一些比较热门的文学作品,系统可以实现自动推荐。此外,秦皇山海 朗读亭还提供了包括德语、法语、西班牙语、日语、泰语等需求比较大的小语种资源,给读者提供一个练习小语种的专业场所。

# 市交警支队 开展幼儿园和小学 交通安全宣传教育

本报讯(记者孙也达)近期,秦皇岛市交警支队各大队纷纷开展针对幼儿园小朋友和小学生的交通安全宣传教育活动,全面提升孩子们的交通安全意识和自我保护意识,确保交通安全。

交警们走进幼儿园、小学,通过文明交通安全演讲、发放宣传资料、张贴宣传挂图等形式,结合交通事故案例,深入浅出剖析违法载人、行人不走斑马线、乘坐非法营运车辆等交通违法行为的危害性,讲解交通安全知识,引导小朋友和小学生重视道路交通安全,养成良好交通习惯,增强其安全出行和自我保护意识。

为加强校车、接送学生车辆的源头监管,各交警大队集

中召开校车、接送学生车辆驾驶员、照管员交通安全培训会,要求增强接送学生车辆安全责任感和使命感,杜绝超员、超速、疲劳驾驶、强超强会、酒后驾驶、涉毒等严重交通违法行为,严格规范操作,真正做到文明驾驶、安全驾驶。

同时,各交警大队开展校车安全大检查行动,详细检查GPS动态监控系统、驾驶员资质、车辆审验情况,并仔细查看校车上的安全带、安全锤、紧急逃生门开关状态、医疗箱、灭火器等车内设施情况以及车身标识和轮胎磨损情况等,提醒校车企业及时对校车进行保养和安全检查,严格落实主体责任,紧绷安全驾驶这根弦,把校车安全关。

## 乡村振兴走笔

□记者 孙也达 见习记者 霍相博

秋高气爽,果香四溢。8月30日,在昌黎县十里铺乡西山场村,游客熙熙攘攘。树架饭庄的女主人刘桂梅一会儿安排饭菜,一会儿又到葡萄采摘园安排采摘,忙得不亦乐乎。

我现在恨不得分成几个身子!忙里偷闲,刘桂梅赶快拿起水杯喝水,都忙成这样了,还有客人在门口排队呢!老板娘,结账!

哎,来了,来了。刘桂梅放下水杯小跑过去,差点儿撞到头上的葡萄。

我们村种植葡萄由来已久,主要种植马奶子、玫瑰香、龙眼等品种。西山场村党支部书记、村委会主任赵瑞锋说,全村现有150多户人家,家家都有采摘园,农家乐、民宿达40多家。

说起来,西山场村葡萄销售方式有个变化过程。

曾经,村里种的葡萄销售主要靠批发。因为销路单一,常遇到收购商压价,村民也无奈何。哪年销路不畅,村民就不得不到外地卖葡萄。

# 从种葡萄到观光采摘游

## 在昌黎县十里铺乡西山场村



日前,游客在西山场村的葡萄采摘园采摘。 记者 孙也达 见习记者 霍相博摄

来销售。

1斤葡萄批发价只有3元左右,但是,游客自己采摘,至少能卖到5元。赵瑞锋说,除了早熟的葡萄批发零售,游客采摘能消化全村80%的葡萄,葡萄再也不愁卖了。之前2斤葡萄换1斤大米,现在1斤葡萄能换2斤大米。今天,我们家挣了6000多元!村

民崔丽敏自从经营农家乐、搞葡萄采摘以来,房子翻盖了,存款也有了,日子过得一天比一天好。我家种了10亩葡萄,按现在的情况,中秋节前肯定剩不了多少葡萄。

村民靠葡萄挣钱,葡萄品质不能落下。农闲时节,西山场村聘请科研院所、高校专家来讲课,引导村民改农家肥,

化肥为生物肥、有机肥,引进美人指、红提等品种,增加葡萄品种,提升种植技术,提高葡萄品质。

同时,为促进旅游发展,村里不断增加投入,修公路、搞绿化,建停车场、公共厕所,发展基础设施。

游客多了,村民腰包鼓了,赵瑞锋却并不满足,他眼下正琢磨西山场村怎么更好地发展。

赵瑞锋说,如今,科技飞速发展,市场变化迅速。然而,村里产业单一,年轻人也越来越少,网络销售、葡萄深加工等技术性问题,对于那些中老年人来说有些难度。

下一步,我们准备把技术和人才引进来,进一步提升葡萄的附加值,把乡村旅游项目做得更丰富,提高葡萄产业综合效应。赵瑞锋说,西山场村计划召开村民大会,筹划成立专业合作社,打造西山场村的葡萄品牌,走高质量、专业化发展路线。同时,增加蜜梨、甘薯、板栗等果品的种植,让村子一年四季都能吸引游客前来。

# 2019 勇士的荣耀 国际搏击大赛举行

本报讯(记者孙也达 见习记者霍相博)9月7日,2019 勇士的荣耀 国际搏击大赛秦皇岛站比赛在秦皇岛市奥林匹克体育中心体育馆举行。经过4个多小时的激战,由中方运动员组成的勇士荣耀全球联盟取得10胜1负的骄人战绩,其中6场比赛KO对手获胜。

本次比赛由秦皇岛市人民政府主办,旨在打造 勇士的荣耀 秦皇岛站特色国际品牌赛事,促进全民健身、全民健康战略实施,深化体育与经济、文化、旅游、健康等产业融合发展。比赛设次雏量级、雏量级、次轻量级等7个级别,共有来自中国、俄罗斯、日本、泰国等9个国家的22名选手参加。在分量最重的次轻量级排位赛68公斤级的比赛中,来自勇士荣耀全球联盟的邱建良以巨大优势击败来自俄罗斯的伊凡·阿夫迪夫。

据了解, 勇士的荣耀 是我国唯一拥有旗下自营俱乐部的卫视播出搏击赛事组织,旗下囊括众多国内外顶级搏击明星。近年来,该组织已成功举办40场S级赛事,奉献了500多场世界级巅峰对决,足迹遍布10余个国家和地区。该组织凭借独有的训练体系和青训系统,挖掘和培养了不少搏击运动的后备力量。